

## **ИНФОРМАЦИЯ**

о результатах проведения социологического опроса об оценке эффективности применяемых антикоррупционных мер, направленных на предупреждение и профилактику коррупционных проявлений

г. Москва

июль 2019 г.

Во исполнение пункта 8 Комплексного плана совместных мероприятий по антикоррупционному просвещению и формированию в обществе нетерпимости к коррупционному поведению на 2018–2019 годы, утвержденного Генеральным прокурором Российской Федерации 21.08.2018, Генеральной прокуратурой Российской Федерации с участием Министерства внутренних дел Российской Федерации, Федеральной службы безопасности Российской Федерации, Федеральной службы исполнения наказаний, Федеральной таможенной службы, Федеральной службы судебных приставов организовано проведение в первом полугодии 2019 года социологического опроса об оценке эффективности применяемых антикоррупционных мер, направленных на предупреждение и профилактику коррупционных проявлений.

В рамках проведения социологического опроса использованы разноплановые варианты исследовательской работы, в том числе: размещение опросного листа на *интернет-сайтах* соисполнителей указанного мероприятия (Генеральная прокуратура Российской Федерации, МВД России, ФСБ России, ФСИН России, ФССП России и ФТС России), проведение опроса в *научных и образовательных организациях* (Университет прокуратуры Российской Федерации, ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» и Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»), проведение опроса в *среде предпринимательского сообщества* (при содействии Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей), *тематическое исследование Фонда «Общественное мнение»* (включение ряда вопросов в сформированный опросный лист), а также *онлайн опрос* граждан через СМС на Московском метрополитене (при содействии Правительства Москвы).

Всего опрошено 38 178 респондентов. Около 2 % респондентов ответили не на все вопросы.

Большинство респондентов указали, что являются мужчинами (78 %<sup>1</sup>); в возрасте от 30 до 50 лет (53 %), до 30 лет (33 %); имеют высшее образование (59 %); являются офисными (23 %), наемными (23 %) работниками, предпринимателями (16 %), государственными или муниципальными служащими (8 %); имеют семью с детьми (45 %), многодетные семьи (38 %); оценивают свой достаток ниже среднего (59 %); проживают в Центральном (48 %) и Северо-Западном (20 %) федеральных округах (наименьшее количество респондентов из Северо-Кавказского федерального округа – 2%); в городе (50 %) и мегаполисе (41 %).

Подавляющее большинство опрошенных (80 %) считают **серьезной проблемой коррупции** в современной России и полагают, что прогресс в борьбе с

<sup>1</sup> Здесь и далее % от количества респондентов, ответивших на вопрос.

ней слабый; 11 % думают, что прогресс в борьбе с ней имеется; 8 % ответили, что проблема коррупции серьезная, но существуют другие более значимые социальные проблемы.

Большинство респондентов (86,8 %) одобряют государственную политику по ужесточению мер в отношении коррупционеров, при этом 86 % из них считают, что необходимо усиление мер, 12 % полагают, что принимаемые меры достаточны, 2 % - обращают внимание на избыточность мер.

Результаты социологического опроса, проведенного на сайте Генеральной прокуратуры Российской Федерации, показали, что 74 % опрошенных поддерживают государственную политику и считают принимаемые меры достаточными.

Наиболее эффективными мерами борьбы с коррупцией, требующими дальнейшего развития, респонденты посчитали:

усиление прозрачности деятельности чиновников, повышение подконтрольности должностных лиц и их подотчетности населению;

усиление контроля за распределением и расходованием бюджетных средств; запрет для должностных лиц на владение имуществом за рубежом;

расширение налогового контроля за государственными служащими, членами их семей, ближайшими родственниками;

уголовно-правовые меры ответственности;

совершенствование законодательства, в том числе устранение возможности произвольного толкования норм права;

расширение полномочий государственных органов по обращению доход государства имущества коррупционеров, стоимость которого не соответствует их законным доходам, и расширению перечня такого имущества, подлежащего изъятию в доход государства;

принятие мер по обеспечению защиты лиц, сообщивших о фактах коррупции;

повышение правовой грамотности населения, образовательного и культурного уровня граждан.

Вместе с тем большинство респондентов, ответивших на вопросы на сайте МВД России, считают наиболее эффективными мерами борьбы с коррупцией усиление прозрачности деятельности чиновников, повышение подконтрольности должностных лиц и их подотчетности населению; широкое освещение результатов борьбы с коррупцией в СМИ; совершенствование законодательства, в том числе устранение возможности произвольного толкования норм права.

Отвечая на вопрос об **оценке уровня коррупции в различных сферах**, респонденты определили уровень коррупции как высокий и выше среднего во всех сферах (государственная и муниципальная собственность – 78 %, правоохранительная система – 77 %, государственный и муниципальный контроль/надзор – 75 %, судебная система – 74 %, ЖКХ и государственные/муниципальные услуги – по 63 %).

Четверть опрошенных (25 %) оценили уровень коррупции ниже среднего и как низкий уровень в сферах здравоохранения, образования и госзакупок.

Около 2 % респондентов полагают, что в указанных сферах коррупция отсутствует.

**Оценивая уровень доверия к государственным органам, осуществляющим борьбу с коррупцией, респонденты ответили, что больше всего доверяют Федеральной службе безопасности Российской Федерации и Генеральной прокуратуре Российской Федерации, меньше всего – Министерству внутренних дел Российской Федерации (70 % оценили уровень доверия как низкий).**

У большинства граждан, принявших участие в опросе на сайте МВД России, наименьший уровень доверия к ФСИН России (85,7 %), ФССП России (71,4 %) и МВД России (61,9 %).

Более половины опрошенных (53 %) **предпочтут сообщить о факте коррупции, а не решать вопрос за счет коррупционного поведения.**

Наибольшее число респондентов (30 %) указали, что обязательно **проинформируют о коррупционных действиях** правоохранительные органы, но только анонимно, 18 % обязательно об этом проинформируют, 16 % - ничего не будут делать, так как опасаются преследования, 13 % - не знают, что делать и куда следует обращаться.

Подавляющее большинство респондентов (83 %) **готово отказаться от дарения и (или) получения подарков** в целях борьбы с коррупцией.

Основными источниками информации о противодействии коррупции в России названы СМИ, Интернет и социальные сети (75 %). Большинство опрошенных (85 %), оценивая информацию СМИ о коррупционных процессах, считают, что о многих проявлениях коррупции замалчивается.

Только 34 % респондентов встречали в общественных местах **социальную антикоррупционную рекламу**, которая по мнению 70 % опрошенных не оказывает никакого воздействия, 19 % полагают, что ее воздействие необходимо усилить.

Кроме того, в соответствии с ранее принятым решением **Фонд «Общественное мнение»** в период с 9 по 10 марта 2019 г. включил ряд вопросов по блоку «Тема коррупция в СМИ» в опрос «ФОМнибус», в котором приняли участие 1500 респондентов из 104 населенных пунктов, 53 субъектов Российской Федерации.

По итогам 72 % опрошенных ответили, что чаще всего о коррупции в России и борьбе с ней узнают из телепрограмм, 34 % - из новостных сайтах в Интернете, 21 % - из социальных сетей и форумов, 19 % - от друзей, коллег, знакомых.

По мнению 40 % респондентов СМИ уделяют коррупции в России слишком мало внимания, 35 % полагают, что внимания уделяется «столько, сколько нужно».

Более половины принявших участие в опросе (55 %) считают, что СМИ освещают тему борьбы с коррупцией необъективно.

Также проведен анализ результатов общероссийских опросов общественного мнения, проведенных **Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ)** в 2015–2018 гг. об оценке восприятия коррупции.

Так, в 2017 году среди проблем страны коррупция и бюрократия занимали 3-е место (1 место – безработица, 2 место – «низкие зарплаты, низкий уровень жизни»). В 2016 году коррупцию считали главной проблемой России 66 % опрошенных.

По итогам опросов, проведенных в 2016, 2017, 2018 гг., в наибольшей степени пораженной коррупцией отмечена «сфера медицины, врачи».

Большинство опрошенных на протяжении 2016 – 2018 гг. (33–44 %) считают, что результаты борьбы с коррупцией видны, но они не слишком значительны.

При ответе на вопрос в 2016 году о структуре, которая прежде всего должна бороться с коррупцией, наибольшее количество опрошенных (21 %) выбрали вариант «прокуратура».

В качестве мер, которые граждане «порекомендовали бы руководству государства ввести для повышения эффективности борьбы с коррупцией» в 2016 году являлись: «конфискация, арест имущества» (25 %), «исправительные работы» (14 %), «запрет на работу в госучреждениях/запрет занимать руководящие должности» (13 %).

В 2018 году большинство опрошенных (44 %) посчитали, что «подробное освещение в СМИ коррупции (взяточничества) скорее препятствует новым преступлениям (предотвращает их)».

#### **Основные выводы социологического опроса:**

1. Коррупция, по мнению респондентов, очень серьезная проблема, при этом прогресс в борьбе с ней слабый.

2. Большинство респондентов одобряют политику по ужесточению мер в отношении коррупционеров. Работа органов, призванных бороться с коррупцией, недостаточно эффективна с точки зрения опрошенных.

3. СМИ, Интернет и социальные сети – основные источники информации о борьбе с коррупцией. Большинство опрошенных считают, что СМИ умалчивают о многих проявлениях коррупции, а антикоррупционная реклама не оказывает никакого воздействия.

С учетом полученных результатов социологического опроса представляется целесообразным продолжить реализацию мероприятий в сфере правового антикоррупционного просвещения, направленных на формирование законопослушного поведения граждан и нулевой терпимости к коррупции, повышение уровня доверия к государственным органам, разъяснение порядка информирования о коррупционных действиях.

#### **Управление по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции**